
受動喫煙の状況等について

□調査期間 令和３年２月１５日～令和３年２月２６日

□調査の趣旨

□対象者数 823 人（令和３年２月１５日現在）

□回答者数 649 人

□回答率 78.9 ％

（図および表中の比率は、少数点第２位を四捨五入して表示しています。したがって、内訳を合計しても１００％に合致しない場合があります。）

【職業】
内訳 人数 ％

会社員 210 32.4
自営業 43 6.6

農林水産業 8 1.2
パート・アルバイト 161 24.8

専業主婦（夫） 130 20.0
学生 4 0.6
無職 80 12.3

その他 13 2.0
合計 649 99.9

【年齢】
内訳 人数 ％

20歳代 22 3.4
30歳代 143 22.0
40歳代 193 29.7
50歳代 132 20.3
60歳代 87 13.4
70歳代 54 8.3

80歳以上 18 2.8
合計 649 99.9

自分以外の人が吸っていたたばこの煙を吸うことを「受動喫煙」といいます。2020年４月１日から改正健康増進法が施行され、受動
喫煙の防止が強化されました。受動喫煙の状況等について、皆様のご意見をお聞きします。
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【性別】
内訳 人数 ％

男性 252 38.8
女性 391 60.2

無回答 6 0.9
合計 649 99.9

内訳 人数 ％
現在吸っている 61 9.4

吸ったことはあるが今は吸っていない 177 27.3
吸ったことがない 411 63.3

合計 649 100.0

内訳 人数 ％
紙巻きたばこ 35 57.4
加熱式たばこ 18 29.5

紙巻きたばこと加熱式タバコの両方 8 13.1
合計 61 100.0

内訳 人数 ％
知っている 335 51.6

知らない 314 48.4
合計 649 100.0

※加熱式たばことは、IQOS、Ploom、glo等のことです。

【問２】　２０２０年４月１日から、多くの者（２人以上）が利用する施設が原則屋内禁煙となったことを知っていますか？

【問１】　たばこ（加熱式たばこを含む）を吸っていますか？

【問１-１】　問１で「現在吸っている」と回答された方にお聞きします。どの種類のたばこを吸っていますか？（該当者61人）
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内訳 人数 ％
知っている 161 24.8

知らない 488 75.2
合計 649 100.0

内訳 人数 ％
減少した 191 29.4

変わらない 451 69.5
増加した 7 1.1

合計 649 100.0

【問３】　喫煙可能な飲食店、または喫煙室が設置された施設の入り口には、標識が必要となったことを知っていますか？

【問４】　２０２０年４月１日以降、受動喫煙を経験する機会はどうなりましたか？

24.8 75.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

％
知っている

知らない

29.4 69.5 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

％

減少した

変わらない

増加した

3 / 16 ページ



〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

【問４-１】　問４で「減少した」と回答された方は、その理由をご記入ください。（該当者191人）

飲食店や公共の場での喫煙、また歩きたばこをしている方が激減したため。
飲食店で近くの人が吸わなくなったので。

居酒屋や喫茶店でタバコを吸う人が減った。コロナでお店に行く機会が減った。
喫煙所が外になった所が多いので少なくなった。
店内喫煙減った。
タバコを吸っている人が少なくなった。

飲食店などでたばこの匂いがすることが減ったから。
外食してもほとんどが禁煙になったから。

飲食店内での分煙が進んでいること、公共の場での喫煙者が減ったように感じる。
喫煙できる場所、喫煙者が減少した為。
自分の周りには殆どの人が喫煙しないため。
レストラン、喫茶店等、喫煙者が近くに居る事は減少したと思います。

最近喫煙者が減った気がする。政府の施策の影響かは不明。

喫煙場所が限られているから。

コロナで外食の機会が減少した事も大きな要因ですが、小さな飲食店や理容室など、以前は分煙どまりの対策でしたが、全面禁煙で快適に利用出来ています。

臭いが気にならないことが多いから。

喫煙する人をあまり見なくなった。

施設（店）等で施設内禁煙になり、屋外に喫煙場所が設けられるようになった。但し、入り口などに喫煙コーナーがあり、煙が流れてくることもある。

食事をとる施設での喫煙が無くなった。

禁煙の飲食店が増えて、大変ありがたく、良いことだと思います。
喫煙可能箇所の減少
飲食店舗等の施設で禁煙、分煙がされているため。

吸える場所が減った
喫煙者が離れてくれることで減ったと思う。マナーの悪い（構わずに吸う人）喫煙者からの受動喫煙は未だに多い。
飲食店に入って不快な思いをすることがほとんどなくなった。
コロナのせいで外出が減ったからだと思います。
やはり規制されたからかな。

コロナで外出する機会が減ったため。
飲食店などで禁煙のところが増えたから。
コロナ禍で外出しないので。
行ったことある飲食店が禁煙のお知らせをしていたので。

喫煙者の減少が大きいと思われます。

マスクを外して喫煙している人の近くにはよらなくなった。

たばこを吸っている人が減っていると感じる。たまにスーパーなどの敷地内の喫煙所から煙が流れてくるくらい。
タバコを吸える場所が限られてきたので。
喫煙する場所が少なくなってきているから。
喫煙する人がいなくなった。
煙たいところがなくなった。
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レストランなどでのタバコ臭が減ったように感じます。
飲食店での受動喫煙がなくなった。
喫煙場所が決まってる場所がほとんどだから。
禁煙者多くなったから。
禁煙の飲食店が増えたから。
吸える場所が激減したから。
喫煙場を避けて歩いている。

禁煙場所が増えたから。
飲食店等での機会が減少した。
外出を自粛しているから。レストランなどの利用が減ったから。
喫煙出来る場所が減ったのと、その為に禁煙した人も増えた。煙草が高くなったのも喫煙者が減った要因かも。
タバコを吸ってる人を見なくなった。

新型コロナ禍で外出が減った。
私は以前吸っていたが、近辺でやめていく友達が多い。
職場で全面禁煙となったから。
テレワーク中心なのでたばこを吸ってる人と接しない。
禁煙のお店が多くなったので必然的に減少した。
コロナで外出する機会が減ったから。
改正健康増進法施行の影響もあるかもしれないが、新型コロナウイルス感染症の影響で外出する機会が減ったため。

規制が厳しくなったから。
普段からよく利用する店舗が禁煙になったから。以前は禁煙席でも煙草の煙が流れてくる店舗が多かったが、４月以降はその店舗も全席禁煙となった。
職場や家庭で吸わなくなったから。

周りで吸う人が減った。
周りで吸っている人がいなくなった。
最近あまり人前で煙草の吸う人少なくなったように思う。
去年の4月からというとあまり出歩かなくなったのも重なり、正直なところ分からない。でもそれだけの看板など設置されてるのならば減っているのだろうと思います。
コロナ禍の影響で喫煙者と同一場所に居ることがほとんどない。
外出した時に近くで喫煙している人に出会う回数が随分減ったと感じるので。

飲食店でタバコを吸っている人を見なくなった。
先ず喫煙できる店舗がほぼ無いので確実に減りましたし、今はこの御時世なのでウイルス蔓延を防ぐ為に喫煙所も閉められて居るから。
コロナ禍で外出自体が減ったため。
すでに子連れで行きやすいファーストフードやファミリーレストランしか利用していませんでしたが、入り口付近の喫煙席や喫煙スペースがなくなったことで、たばこの煙を吸う機会がほぼ
ゼロになりました。
飲食店に行った時に店の中で喫煙できなくなっている。

新型コロナの関係で人との距離がある。水たばこもある。禁煙場所が増えた。(表示含む)
分煙されていたため。

喫煙者を見かけるのが減少した。

職場内での喫煙がなくなったから。禁煙場所と喫煙場所の区別ができたことと、喫煙場所自体が減ったから。
喫煙できる施設がほぼない。分煙もしっかりされてるように思う。
喫煙をあまり見かけなくなった。

禁煙となってる場所が多くなっているから。
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喫煙スペース以外で吸う人が減ったと思います。

外で煙草を吸っている方を見かけなくなった為。

周りにそういう人が少なくなった。

コロナ禍で外出を控えることが多くなったため。
去年よりと言うか数年前より分煙化が少しづつ図られてきており、喫煙者のマナーも向上しているので、副流煙を吸ってしまう事が少なくなった。
よく行く飲食店が終日禁煙になってくれた。
公共施設やレストラン等の食事処でタバコを吸っている人を見かけなくなったため。
周囲に電子タバコの人が増えた。

コロナで出かけなくなったので減った。
禁煙場所の増加及び喫煙場所の増加により、直接喫煙の場所にいることが無くなったため。

きちんと喫煙場所が設置されたり、マナーやルールを守って喫煙していると思う。たばこが与える影響をしっかりみんなが理解してきたことや、たばこが値上がりしたことで、喫煙する人も
減ってきてるように思う。
周りの喫煙所、喫煙者が減っている。
近頃煙草のにおいをかいだ経験がない。

タバコを吸う人も減った。
屋内外とわず喫煙できる場所の減少し、受動喫煙の機会が以前に比べて減ったから。

禁煙の店が増えたから。

飲食店での不愉快な受動喫煙の機会が無くなった。
公の場で吸っている人を見かけなくなった。
よく行くお店が禁煙になったので。
多くの店、公共施設が禁煙に成っているので。

主に3つの原因があると思います。1、コロナ禍で人との接触機会が減った。2、喫煙者の自然減。3、改正健康増進法の効果。
あまり外出しなくなったので。

吸えない場所が増えた。

コロナ感染予防の為、極力外出しないから。

町中で煙たいと感じることが以前より減った気がするから。
喫煙者が減った。吸える場所が少ない。

屋内禁煙が進んだから。
吸える場所が減った。

回りの喫煙者が減った。

身の回りで喫煙者を見る機会が少なくなった。
喫煙場面をほとんど見かけなくなった。
外食しないので。
禁煙室が多いです。
以前は喫煙できた場所でも、喫煙できなくなった所が多いからではないかと思います。
喫煙場所が減ったから。

多くの場所で禁煙になつたので。
喫煙者が減ってきた事と室内での喫煙が限られた場所となったためか？
飲食店の店内禁煙が多くなったから。
減少したというより、かなり前から喫煙者が減ってきているように思える。
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店内で禁煙になった為。
禁煙場所が増えたから。
改正健康増進法が施行されたため。
そもそもコロナで外出が減ったのでいまいち実感がない。

屋内での喫煙が出来なくなった事や、喫煙者の意識の変化もあるのでないでしょうか。
喫煙可能室に立ち入らないため（喫煙者は喫煙可能室で喫煙するため）。
外出しない様になったため。

喫煙室が完備されている店でも、ドア開閉のたびに煙は室外へ流れ、私たち非喫煙者はどうしても煙を吸い込んでしまう。昨年の法改正で分煙→禁煙に方針転換する店が増え、受動喫
煙の機会は減少した。

基本、飲食店の店内で喫煙者を見なくなったから。
以前行った事がある飲食店の多くで禁煙や分煙化が徹底されていて、受動喫煙が減っている。

あまり周りでタバコを吸ってる人を見かけなくなった。
公共の場、飲食店等でタバコが禁止になったところが多いため。

禁煙のお店が増えた。
店内禁煙が増えたから。
仕事場の事務所も禁煙になった。外食も禁煙のお店が多くなった。
外出自粛
ほとんどの飲食店は禁煙だから。 コンビニでも灰皿撤去の店が増えた。
そう思う。

飲食店に行った際、喫煙可能な席がないことにより、受動喫煙はとても減少したように思います。
喫煙可能な小さい飲食店では、嫌でも受動喫煙の機会があったため。
街中で吸っている方を見かける機会が減ったように思う。この前コンビニ前で数名いたので、吸う場所が少ないので固まってしまうのかなと思った。
全体として喫煙可能場所が減少したため。
周りに吸う人がいなくなったし、喫煙者が多い場所にも行かなくなったから。
公共の場所での喫煙が減ったから。

喫煙場所が激減したのでおのずと減少します。
飲食店で入ろうか迷うことが減った。
喫煙者が減少した。
周りでたばこを吸う人が減った。
吸っている人を見ることが少なくなったので。
飲食店等で減ったと感じる。

飲食店などの店舗で、全面禁煙席と言うタイプが以前より増えたように思います。公共施設は、館内全て禁煙といったところも増えたように感じます。
あまり外出しなくなり職場も喫煙所が少なくなったから

喫煙席を別に分けているので、喫煙者は次第に足が向かずそのままタバコをやめる人が多くなった様に思う。
外出を控えているので、減少した。
コロナで外に出かけないのでタバコ吸う方と近づくことがない。
喫煙者専用のルームや禁煙マークが増えたので。
飲食店で喫煙席がなくなったことにより減少した。
この条例の実施というよりはコロナにより外出機会が減少したため。
喫煙者が減少しているように思います。
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内訳 回答数 ％
受動喫煙はなかった 244 37.6

路上 243 37.4
駐車場 88 13.6
飲食店 82 12.6

家庭 66 10.2
職場 66 10.2
公園 63 9.7

その他 63 9.7
行政機関 12 1.8
医療機関 7 1.1

〇
〇
〇
〇
〇
〇 病院の四方

【問５-１】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。
立ち寄った建物内
スーパー銭湯
コンビニの前の喫煙スペース
隣の家の人が玄関で吸うので隣から。
スーパーの店頭に置いているベンチで喫煙。その横にリサイクルの資材回収コーナーがあるので仕方なく通る。

禁煙の店が増えた。
飲食店でタバコを吸っている人と同席しなくなったので。
禁煙の店が増えたから。
よく利用していた定食屋さんが喫煙OKだったので、2020年4月1日からそのお店も禁煙になり、受動喫煙の機会が減りました。
吸える場所が本当に減ったので、それにともなって受動喫煙も減ったと思います。
禁煙の法律等もでき、飲食店や公共機関でも全面禁煙の流れになったから、個人的にも減少したと感じています。
喫煙所が出来て分離されてるため。

歩き煙草が多い。前の人、通りすがり、路上での溜まって喫煙など。
歩きタバコをする人が多いから。
数少ない喫煙所に喫煙者が集中する為。

【問５】　この１か月間にどこかで受動喫煙を経験したことがありましたか？

外食の際、タバコの匂いを全く感じない。
職場で喫煙する場所が決まっているから。
喫煙者の減少。モラルの向上。

【問４-２】　問４で「増加した」と回答された方は、その理由をご記入ください。（該当者7人）
以前のパート先にて、物置や通路などで社長、スタッフが喫煙をしていたため。
歩きタバコや外でのタバコが増えていて迷惑。
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スーパーの喫煙所
コンビニ
親戚の家を訪れた際に。
夫の実家
商業施設の屋外ベンチで喫煙（携帯灰皿を使用）している人の横を通行した時に受動喫煙があった。
コンビニや飲食店の玄関前喫煙スペース

コンビニの出入り口
路上に入るのかもしれないのですが、ぶらくり丁の場外馬券売り場のところやパチンコ屋が併設されているスーパーなどでは近くで喫煙されている方もおり、子供と近くを通らざるえない
ので。
店舗前の灰皿に喫煙者が集まっていた。家庭では、隣家の煙がベランダ越しに来る。
スーパー等の出入り口や喫煙可能（灰皿置き場付近）の通りすがり。
取引業者
コンビニエンスストアの店前

ゴルフ場
なかったとは言い切れません。自分の気が付かない時（場所）で喫煙している人がそばにいたかも。
コンビニの表通路に喫煙所になっているのは感心しない。
家の前で歩きながら吸う隣人
路上になるかも知れませんが、飲食店の出入口を出てすぐ横。歩き煙草。
コンビニ入り口(外)などから入ってきた。

家庭に出入りする業者の衣服に付着した煙による受動喫煙。また自動車内での喫煙によるもの。
買い物以外出かけていない。
コンビニの入口
禁煙事業所の入り口
コンビニの入り口
お客様宅

マンション廊下
会社の敷地内喫煙場所
地元自治会の集まり
友人
堤防波止で釣り中煙草を咥えた人が直近に来た。
外に設置された喫煙スペースが通路に面していて煙がきた。

コンビニ、スーパー
スーパーの外にあるベンチ付近
入り口近くに灰皿があるコンビニやスーパー。そして入り口近くに灰皿がなくても、煙なので風向きによってはどこでも受動喫煙はあります。
スーパーの出入口付近
会社
喫煙者の中には、本人も臭いがつくのを嫌ったり、家族のためだったり、ベランダに出て吸ったり、換気扇の下等で吸う人がいる。集合住宅の場合、そういう煙が別の家庭に入ってくる。

お店の入り口付近の外で吸っている人が多くいる。
スーパー
①バスの運転者が休憩時間にバスの近くで喫煙している時がある。知らずに、そのバスに乗車する時は煙を吸ってしまう時がある。②電車を降りて直ぐに歩きタバコ する人が同じ方向に
帰宅する時。
敷地内ですったらいけないので、敷地外の路上で吸っている煙が歩道を歩いてると流れてくるのを吸ってしまう。
スーパーの外
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〇 タバコの販売を禁止して欲しい。

路上でのタバコを罰則化（罰金）お願いします。
歩きタバコの規制、コンビニの前に設置されている灰皿を入り口から遠い所や人が通らない壁側へ配置するよう指導してほしい。
ルールが出来ても意識が変わらないといけないです。相変わらず歩きタバコにすれ違います。施設入り口に灰皿がある所があります。ルールの目をかいくぐるのではなく、本気でやっても
らいたいです。
原付を乗りながら吸ってる人達をどうにかして欲しいです。
受動喫煙は確実に減ってきていると感じてます。ただ、同居している家族が喫煙者だと避けられないのは悲しいです。
大麻等と一緒で、吸う店を作ってそこの店舗内でしか吸えないようにすればよい。そうすれば受動喫煙もなくなり、吸う人は遠慮無く吸え、医療保険料等や医療費が安くなって、三方両得
でしょう。

喫煙所を出入り口の近くに設定しないで欲しい。
受動喫煙の機会が昔より減ったように思います。分煙をする事で、双方の意識も高まっているからだと思います。公共の施設や沢山の人が集まる場所など、規制をかけていけばよいと思
います。販売社側にも影響があるが、肺がんなどのリスクとその治療にかかる医療負担を考えれば、受動喫煙防止の動きはすすめなければならないと思います。
かなり受動喫煙は減ってきたと思います。これからも対策お願いします。
昔のようにどこかしこで喫煙するという人は減ったように思います。喫煙者の人権もあるようですが、個人的には歓迎です。
喫煙するのを目にする場面は減っていると思います。しかし車やバイクに乗りながら喫煙してポイ捨てする人や、商業施設の駐車場に止まってたむろする若者など相変わらず非常識な喫
煙者もまだまだいます。受動喫煙で困るのはコンビニの前の喫煙スペースです。
このアンケートで初めて知った。ありがとう。 時節柄、人と接触する機会は少ない。これから気をつけます。

１、信号待ちで隣の二輪車や車両の開けた窓からの受動喫煙の機会が多いのは気になります。 ２、幼児や子供を乗せた女性が車両内で喫煙するのをほぼ毎日見るので何らかの対策
が欲しい。
県立医大の周りには路上喫煙者が多く、歩いていると受動喫煙してしまう。医大だけに限らず、全面禁煙をうたうだけで、路上喫煙を放置する組織が多い。喫煙所を整備するか、全面禁
止なら取り締まりも実施すべきだ。公的機関は、施設内禁煙だけ徹底して周辺地域での路上喫煙を容認するのは周辺住民に対する健康被害を助長している。
相変わらず路上喫煙が多い。これを規制しないと受動喫煙はなくならない（一部都会の街頭で規制地域はあるが）。全国全て路上喫煙を禁止すべきです。
電子タバコは許されると思ってる人が多い。
昨年ですが、ビッグ愛（和歌山市手平）の一階で受動喫煙を経験し、大変不快でした。一階に銀行のATMがありますが、その奥が喫煙所です。煙がモクモクでATMを使わなければならな
い時は、息を止めて操作しています。高校生の娘も二度と行きたがりません。公共の施設なのに非常に不快、玄関入っただけでもタバコの煙で頭が痛くなります。投書箱に意見を入れま
したが、今もそのままでしょうか？
家族で行く飲食店等は分煙禁煙がしっかりして安心ですが、路上や公園では時々見受けられます。愛煙家の方片身は狭いので屋外ならと思われるのかな。

実家

【問６】　受動喫煙の状況等に関するご意見などありましたら、ご記入ください。
認識の低い喫煙者や会社、お店がある。もっと厳しく指導していただきたい。会社やお店に関しては加盟している協会や組織があると思うから、再三通達して欲しい。
私はタバコの煙が苦手で今の状況はとても好ましいです。家庭でも換気扇の下で吸って貰っています。しかし吸う人からすれば大変なのかと思うので、もう少し喫煙所の完備も必要なの
かと。しかし健康の為にはやはり辞めるのがいいと思う。
単に喫煙者のマナーによる。条例でもっと厳しく取り締まってくれたら嬉しい。
歩きタバコや自転車乗りながらとかはあります。路上に吸い殻も落ちてますから、その人たちの多くはポイ捨てだと思います。海外のある国のように捨てた人には罰則を与えるべきです。

走行中の自動車内での喫煙で、窓を開けているので煙が外に出てくる。走行中の自転車や単車での喫煙。煙はそのまま流れてくる。
コンビニや飲食店の入口付近
和歌山駅東口改札わきの「喫煙ブース」→駅前や近鉄百貨店に行く地下通路と、ブースの設置場所が近すぎて、排煙をまともに浴びる風向きの日があり、迷惑と常々感じている。空港ゆ
き高速バスの前にも、喫煙ブースがあるが、通行人が煙を浴びるのが日常化している。
和歌山城公園などのお手洗いの前などに灰皿があったり、飲食店や施設の禁煙可能室からタバコの匂いが煙ってくる。道路に捨てられた吸い殻からも、タバコの煙がまだ出ていたりして
匂ってくるし、例え火を消していてもちゃんと消えていなかったり、吸い殻を見ただけでタバコの匂いが匂ってきたような気になる。
エレベーターの中
隣の家の換気扇から流れてくる。
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パート従業員が受動喫煙について訴えてもその場で吸ってないからと聞いてくれない。出勤前に吸っていたり、物置で吸うため臭いなどが漂ってくる。そのような職場を抜き打ちで調査、
注意してほしい。
人間は勝手なもので、タバコの匂い大嫌いです。若い時は１日２箱吸っていたのですが､吸わない嫌いな者に配慮してほしいです。

2人目の子供を産んでから車での移動がメインになって、走っている車からのタバコのポイ捨てが目立つことに気づいた。ポイ捨てするくらいだから煙の出ているものも多く、路面に近い低
年齢の子供にとっては近くを通るだけでも危険があるのでどうにかならないものだろうか。
喫煙はマイカーで吸っているのを多く見ますが、他の場所は殆ど見なくなった。
タバコを吸わないので、他人がタバコを吸うとどうしても煙が気になりますが、10年前に比べかなり受動喫煙が減りました。
煙草は百害ありですが、個人の嗜好品なので、めくじら立てず、今は禁煙の場所の方が多いと思うので、喫煙者に近寄らないのも選択肢だと思います。

受動喫煙は最近していないなと思いますが、コロナで外に行かないからかもしれないです。
禁煙場所をどんどん増やすべき。タバコは、寿命が縮む。
飲食店の前等で吸うと、その上の住民宅や駐車場、廊下へ。分煙、禁煙は有難いが、その場所さえ良ければ(法に従えば)その後の喫煙者の行動は問題ではないのでしょうか？
タバコを吸う人全てではないとは思いますが、割と駐車場や店内に入るギリギリまで吸っている。吸わない方とすればそこを通るのに匂いがすること自体迷惑です。
タバコの吸う人は虐げられてる。以前仕事中イライラした時など吸うことによって和らいだことがあり吸っていたが、タバコが高額になってやめる一つのきっかけになりました。
コンビニ等の駐車場の前で囲みもないため、風の流れによってこちら側が受動喫煙になるし、くわえタバコ も同様です。

厳しく取り締まりお願いします！

市役所などの公共施設の人で、話をしてもらっているだけで臭ってくる方がいました。以前、9時になってまだ間もないのにエレベーター前の廊下で吸っている市職員の方を見かけたことも
あります。吸っているその時のみならず、全身から臭ってきたり、吸われた後の空気が臭かったり。毒なのはわかっているので、麻薬並みに禁止してほしいです。タバコ税を多く払っている
と喫煙者は言います。しかし、喫煙者が病気になった時の健康保険料も、非喫煙者が一部を負担しているのです。路上で吸われると、道路に面した窓から臭いが入ります。喫煙に対し、
厳しい法改正を望みます。
まだまだ受動喫煙の害をわかっていない人がいるので知らせる方法を増やして欲しい。

問3のようなステッカー表示もないし、明らかに禁煙店対象なのに喫煙を見て見ぬふりの飲食店がある。また店舗入口等に灰皿を置いてる店があるが出入りする時に受動喫煙になるので
対処してほしい。
飲食店ではまだ禁煙になっていない店も多い。事前に喫煙可能な店と分かれば行かないが、知らずに入店して嫌な思いをすることがある。

昭和40年代、どこでもタバコが吸えた時代を知ってます。幼かった私が体調不良で病院に行ったとき、待合室に灰皿がありタバコを吸っていた大人がいたことも覚えてます。あれからタバ
コの健康被害の恐ろしさが広がり、受動喫煙の被害も少なくなってきました。これからももっと受動喫煙の被害がなくなるようになって欲しいと思います。

受動喫煙の弊害は明らかであり、その機会を減らすための制限良いことであることは自明なのですが、喫煙者がこっそりと喫煙するようなこととなり、失火に繋がらないことを願います。
本当に迷惑。
タバコの匂いはエチケットの問題。例えば香水でも嫌な人はいや。食事の場で香水が強いと食欲減退します。それと同じこと。一方、受動喫煙を健康被害と言いますが、和歌山名産の蚊
取り線香、お寺や仏壇の線香、趣味のお香、焼き鳥、BBQ、焚火などタバコの受動喫煙より遥かに体に悪い煙については報じられません。これは明らかにミスリードです。エチケットの問
題と健康被害は分けてほしいと思います。
喫煙者の方の権利も保護する必要があるため、ハード・ソフト両面で分煙の徹底をお願いしたいと思います。

喫煙所が外に設置してある場合、近くを通ると臭いが服についたりするので困ります。飲食店内だけでなく外の喫煙所も囲うなど工夫してほしい。若しくは喫煙は自宅のみなどにしてほし
い。

どちらかと言うと屋外を先に喫煙不可にするべきだと思う。飲食店や施設の方が選択肢があるが、屋外はいつでも誰でも使用するものです。逆に喫煙店などあっても、吸わない人は行か
なければ良いだけでしょう。個店の個性で済みます。

和歌山城岡口門前の喫煙場を廃止してほしい。出勤前サラリーマンの吸殻のポイ捨てマナー悪すぎる。いつも拾っています。
自粛奨励で外出の機会が少なく受動喫煙の機会も少ない。
厳しく取り締まってほしいです。
自宅内で喫煙出来ない住人が庭先やベランダなどで吸って、匂いや煙に迷惑を感じる事があります。集合住宅では室内に入って来ます。

私も約14年前まではタバコを普通に吸っていましたが、パートナーが全く吸わない人なので、やむ無くですが何とか止めることが出来ました。タバコ禁煙は容易くはないけど、止められる
人は良いけど、止めれない人は仕方ないのかも。無理やりだと余計にストレスになるので、意識が傾くまでは放っとくしかないと思います。ただしちゃんと世間のルールに乗っ取って行動
はしてもらいたいかなと思います。
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歩行喫煙を禁止にしてほしい。

受動喫煙は嫌だし、喫煙が体に悪いことも周知の事実ですが、だからといって職場で完全禁煙というのもどうなのかと思います。そうするならタバコを完全に違法なものにすべきだと思い
ます。
今まで吸ってた人はかわいそう？
タバコは販売禁止にしてほしい。

禁煙が行き届いて、受動喫煙にあたると考えられる状況に遭うことが無くなった。健康増進のためにはとても良いことだと思う。その反面、私の友人にもヘビースモーカーが数名いるが、
煙草を嗜める場所が少なくなり、かわいそうにも思う。一方的に排除するのではなく、一定の楽しめる場所を用意するほうが、社会全体にとってはプラスになるのではと感じる。

大型施設などは喫煙場所が室内にあった方が良いかと思います。喫煙するしないは本人が決める事だと思うので、そこまで締め出さなくても良いと。

室内で喫煙できるところが減ると、屋外で喫煙する人が増え、喫煙者に出会う場面は増えたように感じます。受動喫煙の健康被害は屋外だと少ないかと思いますが、においが嫌なので、
善し悪しだなと思っています。
道で自転車に乗ったままの学生がタバコのポイ捨てをするので困ります。宮地区の中学校から小学校の間の道です。
成人以降最初からタバコを吸う人が少なくなったと感じています。うちの息子2人も最初から吸っていません。「最初から喫煙しない」を 若い人達にPRするが効果ありではと思います。

喫茶店で分煙して喫煙ルームがあっても、すぐにタバコの気配は感じますが、それは吸わない私の方が遠慮して近づかなければいいことだと思っています。お互いが少しずつ譲らないと
いけないかな。

家の近くに緑道がありますが、なんと散歩しながら喫煙をしている人を先日見かけました。マスクをしていてもにおいを感じて不快な思いをしました。受動喫煙の表示をもっと広げるべきか
と思います。そしてもっと徹底するべきかと思います。

路上や車内での喫煙も煙が流れる以上、制約することが望ましいと思います。
タバコを吸う人が減って、トイレで吸ってる人などが近くにくると、それだけで不快な気持ちになります。
タバコが吸えない所が多くなり、コンビニやスーパーの灰皿付近に数人いたりする。出入り口付近にあるケースが多く、そういった場所では受動喫煙が避けられない。また、上記店舗で上
記理由により灰皿を設置していない所ではタバコのポイ捨てがされる。屋外でも政府による喫煙禁止区域(学校付近や住宅地付近など)が明確にされ、掲示などで周知できればいいと思
う。
この20年で飛躍的に受動喫煙の環境が改善されて感謝しています。
道路上では、屋外で受動喫煙とならないという感覚で吸っている人が逆に、喫煙場所がなくなったせいで増えている。周りを気にせずに、もし、子供の目にあったたら、危険であるという認
識が全く感じられない。世間はより危なくなっている。
50年前、3年間程度喫煙していたが体調悪化の後禁煙した。たばこの臭いの悪さには喫煙している人には分からない。環境悪化（煙、臭気、ポイ捨て、火事等々）がある事を周知して頂き
たい。

たばこは、子供にも悪影響だし、嫌いなのでなくなってほしい。
移動タバコをやめてほしい。妊娠しているときは、少しナーバスになりました。
マナーの悪い人は、強面の人が多いような気がする。罰則を強化するとかしないと治らないような。
タバコを吸わない者にとっては、色々規制してくれるとありがたい。
現在、ほぼ回りには喫煙者がいなくなった。
受動喫煙という意味は分かりませんが、単語の意味から想定して、「喫煙を勧誘されること」と解釈しますが、そのようなことは全くなくなっています。また、昔はタバコの自販機が沢山あっ
たが、最近は殆ど見かけなくなっています。そのようなことで、健康増進目的で禁煙を進められようとするなら、それよりもより効果的な自転車やウォーキングの増進をされては如何です
か？

子供が出来てから喫煙の店には行かなくなったので、店内で受動喫煙の機会は変わらないが、建物の中で吸えない分、建物の入り口近くや公園で吸っている人が多くなり、煙も吸い殻も
増えた気がします。
昔現役の時に比較して、一段と受動喫煙が減った。
たばこが全て悪とは言わないし、嗜好されてる方もいるので、お互いがお互いに気持ちよくいてれる空間づくりを行政からしていただけるのはありがたいです。
タバコをやめてから四半世紀、 もう何も感じない。
それ程目くじらを立てる必要はないと思う。
身近に他人が存在する場所での喫煙に対して罰則規定を立法すべき。
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〇  たばこの煙でくしゃみ、目のかゆみ出るので、店で座る所を分けてくれてるのはすごくうれしいです。

１０年前まではタバコを吸っていて、その時は受動喫煙に対してあまり意識はなかったが、吸うのをやめてから他人が吸うたばこの煙が気分を悪くし極力その場を避けるようになった。
以前に比べてだいぶ減ったとは思うが、それでも コンビニや飲食店の外に設けられた喫煙所の側を結局通ることになると、意味がないと思う。公共の場所は全面禁止にするべき。
歩きタバコについては以前と変わらない印象です。
タバコを吸う人は、余り変わらないような感じです。

飲食店(居酒屋)を経営しているため、受動喫煙が禁止については知っていますが、そのことで来店されなくなったお客様もおります。ただ受動喫煙が禁止になったことで、新規顧客が増え
たかどうかは分かりません。屋外に喫煙スペースを設けていますが、雨に濡れながら喫煙されている方もいます。受動喫煙禁止になれてしまえば、特に何も思いません。

中小企業の職場では、現実的にはまだまだ受動喫煙の機会が有ります。喫煙場所が定められておりますが、離れた場所に居てもその場所が喫煙所の上の位置にあると、煙は広範囲に
広がるので、おのずと呼吸器に入ってくるので悲しいです。

飲食店の全室禁煙が多くなったような気がします。
煙草を販売するな。
受動喫煙対策費に、 タバコの単価に1000円程の地方税を上乗せしては？
あまりやり過ぎるのもどうかと思う。

マナーが良くなったとは言え、やはり路上で吸っている人もいる。車を運転中前車からの副流煙も車内に入る事があるので、運転中の喫煙は禁止したほうがいい。なぜなら運転中吸って
いる人のほとんどが灰や吸い殻をポイ捨てするし、必然的に片手運転になり咄嗟の危険回避行動がとれないと思う。喫煙者に向けて更なる喫煙マナー周知を望みます。
風で流れてくるのでさえ気分が悪い。また歩きタバコする人はまだまだ多いと感じる。

歩きタバコをする人が増えた。施設では禁煙にしても、その他で増えれば結局同じではないか。
分煙が進んだおかげで、受動喫煙はずいぶん減りました。あと感覚的に言うと、コロナ禍の影響で居酒屋にいく機会が減ったことも受動喫煙の減少と多いに関係あるように感じます。

和歌山市内だと、歩行者、自転車、原付の路上喫煙が気になる。また、飲食店ではいざ入ったら煙草臭くて嫌な思いをすることがあるので、入り口に喫煙可の店であることを表示させるよ
うにしてほしい。

先進諸国はおろか、一般他国と比較しても規制が緩すぎる。コロナ禍の犠牲者数自体は大きな問題であることに疑いは無いが、被害の絶対数は受動喫煙の比ではない。2021年の
ニュースでは、COVID-19犠牲者と並べて受動喫煙の推定犠牲者数を併記すればよい啓蒙になるはず。
健康保険の財政も厳しいと思いますが、禁煙するインセンティブを付加する観点からも、禁煙成功者に100万円を支払うような思い切った施策が必要。
高齢者施設、病院、スクールゾーン等の通りにあるお店は必ず外に喫煙所を作らないようにして欲しい。

ほんとに迷惑です。喫煙スペースの横を通るのも嫌です。子供の運動会ですら、校門前で吸っている人も多数いて、とても不快です。
アイコスなどの電子タバコの煙と、従来の紙タバコの煙が同等に受動喫煙の害があるとは考えにくく、電子タバコと紙タバコをひとくくり扱うのはやめて欲しい。
受動喫煙の影響がない施設を更に増やして欲しい。
和歌山は喫煙者が多い。歩き煙草は少なくならず、反対にこの一年は増加した様に思えます。
国会議員等の方々の喫煙が減らないようで情けない限りです。
あまり改善されていない。

だいぶ喫煙者と会う機会がなくなって嬉しいです。

周囲に喫煙者も無く、大きな施設やショッピングモールでは喫煙場所が設置されているので、現在では受動喫煙を体験することも少なくなりました。会議中での喫煙や妊婦に配慮なしの
職場での喫煙が普通の景色だった10年前のことを考えると、改善されたことを嬉しく思います。ただ、つい先日信号の停止線付近でタバコの吸い殻を大量に見かけた時にはマナーの悪さ
にがっかりしましたが。
お店などは受動喫煙で良くなりましたが、道で歩きタバコをしている人を時々見る事があります。とても不愉快ですね。
目にするのはコンビニである。入り口付近には設置しないようにしてもらいたい。
関東の方は学校の周りは全て禁煙になっています。学校周辺のみだけでも、喫煙したら罰金を取るなどの措置を設けて欲しいです。
喫煙できる個室の飲食店に行く。

隣家の住人がベランダで喫煙する為、煙や臭いが流れてくるのが不快。住宅街でも配慮を、とメッセージを発信してほしい。
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政策としての対応は順調であるように思います。あとは個々の意識を変えていく為に必要な情報の浸透を目指していくと良いのではないでしょうか。

私はたばこを吸わないのでありがたいが、少し厳しい過ぎるような気もする。タバコと肺がんの因果関係のデータを詳しく説明してほしい。また、タバコの煙を避けることによって、どのくら
い効果が出ているのか、喫煙家の人に説明してあげればいいと思う。

昨年の法改正以後、状況が改善されたことは確かだ。しかし、路上、職場の喫煙所、あるいはコンビニや飲食店の玄関前喫煙スペースでの受動喫煙は避けられない。入退店の際にはい
つも息を止めているが、なぜこんなことをしなければならないのか、毎回とても不愉快。玄関前に喫煙スペースを置くのは本当に意味がないので禁止してほしい。
今迄喫煙できた飲食店のほとんでできなくなってます。いいことだと思います。
タバコを楽しみたい人が気の毒に思う。

禁煙エリアでもたばこを吸う人がいるし、そういう人のほとんどがたばこの投げ捨てをする。火災ややけどになる可能性があるので罰してほしい。
ご近所さんが外で、スーパーの出入口や駐車場、家を建築中の大工さんが休憩時間に。煙たい、くさいと子供が即座に反応します。
煙草が有害とは認識していない。スマートフォンの方が個人的、公共に有害。
禁煙、分煙化は受動喫煙の減少に効果があり、喫煙者にとっても周りを気にしない環境が有れば特に問題ないと思います。
お店の出入り口でよく吸っている人がいるので迷惑。
最近は皆さん加熱式タバコなので煙は出ないので、分からない。

受動喫煙は確かに減少傾向にあるかと思いますし、喫煙者も見かけなくなったように思います。しかし、路上ポイ捨ての吸い殻はよく目にします。
ある程度仕方がない。

テレビや映画等で人気者の喫煙シーンがあると、いきがった若者が真似をするのではないかと思うので、小学生の頃から、健康被害などを授業などで徹底的に教えた方が良い。私もテレ
ビでウサギに煙草の煙を吸わせたら、長い耳の血流が一気に遅くなり驚いた覚えがある。
喫煙者が悪のように言われていますが、非喫煙者の横暴ぶりもいかがなものかと思います。
ルールの順守状況の確認方法などを検討する必要があると思います。

ご近所の喫煙者さんはみんな家の外で喫煙している。窓を開けているとかなりたばこのにおいがする。換気したいのにできない時が多い。家での喫煙は家の中でするようにできないのか
な。

私自身禁煙するのは難しいと思っているので、人に迷惑をかけないような喫煙の仕方をしようと思っています。喫煙場所であっても、周りに非喫煙者がいれば喫煙しなかったりなど。
加熱式たばこだって、煙の出がないだけで妙なにおいが漂ってくることの影響は変わりなく、一定の規制が必要であると思います。
住宅街に住んでいると家で吸えない人たちが家の外で吸っているので、 煙の臭いが漂ってきます。
外や道での喫煙で、ポイ捨て禁止にしてほしい。まだまだ捨てている人がいる。
喫煙者に対して厳しすぎ。
喫煙者が減少してきた。

施設内での喫煙所は確率しつつありますが、家庭内で吸えない人が路上や室外で吸ってるのを見かけます。タバコの煙が窓を開けたり、庭にいると入ってきて、タバコを吸わない私には
非常に不快です。特にタバコにアレルギーがあるので、くしゃみが出て苦痛です。路上での歩きタバコを厳しく取り締まってほしいです。個人的に注意するのは、外出先ではないので怖い
し勇気もないです。早急に何とかしてほしいと切に願います。
路上での歩き喫煙はやめてほしい。
喫煙者は周りにもっと気を使って欲しい。こちらの不快感に無神経な気がします。
スーパーの駐車場で車のドアを開けた途端入ってくるのが不快。

法律で認められているから駐車場に止めている自家用車から漏れ出してくる煙やにおい、屋外での喫煙スペースでの受動喫煙は無くならない。加熱式タバコなら受動喫煙も問題ないとい
う考えの喫煙者が多いのもおかしい。
街中で車に小さい子供を乗せた若いお母さんが、運転しながら煙草を吸っているのを見ると、他人のことながら子供さんの健康を心配しています。

夫が喫煙しています。室内や車では喫煙はしていませんが、ベランダなどで喫煙していて換気扇などでやはり少しは入ってきて、気持ちよくはないです。しかし、夫の喫煙歴も長く禁煙す
ることは難しいようで困っています。
妻と長男が吸う。台所の換気扇下だが臭いが気になる。灰が落ちるのも気になる。
禁煙キャンペーンをもっとやってほしいです。
歩きながら煙草吸ってる人をなんとかして欲しい。特に風の強い日とか吸ってる人。
路上を歩きながらの喫煙者が迷惑と感じます。
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歩きタバコ云々より、車からのポイ捨てが目立つ気がする。火をつけたまま窓から捨てているので踏みたくないこちらとしては咄嗟にハンドルを切ることもしばしばある。
路上でも吸えなくしてほしい。
この１ヶ月の受動喫煙の状況を聞いたとしても、コロナで外に出る機会が無いので数値としてとる意味があるのか疑問です。
一度手にすると中々やめられないと聞いています。小さい頃から親が気を付けたいものです。

受動喫煙を含む喫煙の危険性を大いに教育・啓発し、受動喫煙の発生をゼロにして行くことは、各界・住民が協力して優先的に取り組むべき課題と考えます。
やはり親子関係で、幼い子供が親から受ける受動喫煙が気になります。ヘビースモーカーの子供たちが、将来愛煙家にならないで欲しいです。
歩きダバコは迷惑なので止めて欲しい。罰金制にして厳しく取り締まってほしい。
タバコ大嫌いです。

とにかく路上・歩きタバコ罰金にして。取り締まりがないから最悪。建物内で吸えないからと路上喫煙・歩きタバコ。注意する人がいないのをいい事に本当に最低です。子供が近くにいても
吸う自体気が知れない！

吸うのは個人の自由で、嫌であれば私が避ければいいだけと思っています。前に比べ飲食店でも喫煙所を儲けているところが多いので、以前ほど気にかけなくなりました。マナーさえ守
れば個人の自由だと思います。
コロナの影響で喫煙所が閉鎖されていて、路上で吸う人が多いように思います。運用方法を見直して喫煙所を増やすことを考えててほしいです。

喫煙する方が職場の机上でタバコを吸っていた時の状況を思うと、今はかなり快適になったと思います。ただ、家庭で夫が吸うタバコがiQOSになったことで、今まではベランダで吸ってい
たものが、匂いも煙もないからと部屋で吸うようになりました。
個々人の自由だが、周りにまで影響を及ぼすことは厳しい。

喫煙場所が屋外に設置されている施設が多くなっているが、入り口付近や駐車場付近など、子供なども利用する場所に近すぎるところにあるため、受動喫煙を促進していることになって
います。

外出時にタバコを吸っている人を見かけることがほとんどなくなったと思います。ですが、吸い殻は道に落ちているのを見かけるので、人がいないところで吸っているのだろうと思います。
それなら吸い殻もその辺に捨てないでほしいです。
体に悪い商品の販売は完全に廃止すればいい。
随分改善したと思うので、市民みんなが 禁煙するように働きかけてほしい。
平気で歩きタバコをする人が前にいたりすると本当に腹が立つ。お店の前に喫煙場所があるところも大嫌いです。
もっと分かりやすくなればいいと思う。

和歌山駅周辺で歩きタバコしてる人が多い。都市でそんなところで喫煙してる人は見ないので、恥ずかしい。意識改革ともっと啓発しないといけないと思う。リモートワークで移住誘致して
欲しいけど、街にポイ捨てだらけだし、子育て世代は嫌がると思う。
身近に吸う人がいないのでわからない。

和歌山市は現在場所を指定して路上喫煙防止にしているけれど、禁止区域でも平気で路上喫煙しているのを見かけるし、取締もしていないので無意味。指定区域外はもっと最悪で、路
上喫煙を平気で行なっていて、その側を児童が歩いているというような状況。和歌山市全域で路上喫煙は禁止にして欲しい。側を通るだけで不愉快だし、子供の顔の高さでタバコを持っ
ている人も居て、事故が起こらないかいつもヒヤヒヤして見ている。喫煙したいなら、自宅か締め切った車内のみにして欲しい。
前の人が外に出てタバコを吸うので、自宅の前にいても匂ってくるので、その時は外に出られない。
未だに違法状態の喫煙店舗が多い。同じ保健所の管轄だから、違反施設には営業許可に関して何らかのペナルティが必用。
大手流のグループが「三次喫煙」を防止する目的に、国内事業所従業員に向けて、就業時間内禁煙と敷地内禁煙を運用する（2021年3月開始）。煙草を吸う“現行犯”だけに着目するの
ではなく、喫煙者の呼気や衣服、紙から有害物質が抜けるまで45分かかる等の現実をふまえ、厳しい制度をつくり、他者から健康を害する煙を吸わされる不当な生活を改善してほしい。

高齢の方のマナーが悪い。今の若年層は喫煙者が減っているように思う。スーパーの入口等のベンチは高齢者の方がいつも座ってタバコを吸っている。前を通ってカートを取らなければ
いけないので撤去してほしい。
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アンケート調査にご協力いただき誠にありがとうございました。
皆さまからいただきました貴重なご意見・ご回答をご参考に取り組んでまいりたいと考えております。
望まない受動喫煙防止への取り組みに関してご協力の程よろしくお願いします。

喫煙者の車の助手席に同乗して、時に受動喫煙を受けやすく、喫煙を断りにくい状況。
飲食店で、タバコ吸えますかと聞いてくる人がいらっしゃいます。それはどうかと思います

喫煙者ばかりの職場では自動販売機やお手洗いの前・階段の踊り場に灰皿があり、喫煙スペースになっていたので、その前を通るだけでも（吸う人がいなくても灰皿があり、あの気持ち
悪い匂いが匂ってきますし）とても煙たかったし、喫煙者らはそれだけで偉そうにしていて不愉快でした。今の職場ではタバコを吸う人がいない（喫煙者がいても喫煙スペースで吸っている
と思われる）ので、受動喫煙に遭わなくていいです。喫煙可能室があっても喫煙者が出入りする度にタバコの煙が煙ってくるので、飲食店や施設など公共の場ではそういうスペースは必
要無い（国や自治体がわざわざ税金で喫煙可能室を作る必要は無い）。喫煙者がどうしても喫煙可能室が必要なら、彼らが自己負担して喫煙可能室を用意したり、防煙服を着てその中
で吸ってもらう、野外の人のいない所まで行って吸ってもらうなど、徹底してもらいたい。また、喫煙者はお手洗い時間とは別に、喫煙タイムもありずるいです。簡単に計算しますが、勤務
時間中（約８時間）のお手洗い１日約１０分（１回５分×２回）、喫煙１日約１０分（１回５分×２回）と仮定すれば、禁煙者は年間で１０分×２５０日（２５００分）ですが、喫煙者はこれに１０分
×２５０日（２５００分）多く休憩している計算になります。つまり、禁煙者の約２倍休憩している・仕事をさぼっていることになりますし、禁煙者と喫煙者が同じ仕事・同じ給料なら、これは明
らかに不公平なのですから、その分喫煙者の給料から差し引くか、禁煙者の休憩時間を喫煙者の休憩時間と同じ時間にするか禁煙者の給料を上げるべきでしょう。喫煙者は、受動喫煙
する羽目になる人のこと（禁煙者・大人だけではなく、赤ん坊や小さい子供・女性・高齢者・障害者ら弱い立場の人）を考えずに吸っているので、吸うだけでも＆吸い殻を水が入った灰皿に
入れていても周りの人に不愉快な思いをさせている、迷惑をかけているという自覚が足りないし、野外で吸えばいいとか１m離れているから吸ってもいいだろうとかそういう考えの人が多い
が、吸っていなくてもその人がそばにいたり、すれ違っただけでも、とてもタバコ臭いのだから、考えが甘過ぎる。喫煙者はいつもストレスを溜めて、イライラしているし、そのイライラで禁煙
者や小さい子供や女性・高齢者・障害者ら弱い人らに因縁を付けたり暴力を振るったりする人が多いし、タバコ代やパチンコなどギャンプルをしたりと金使いが荒かったり、吸い殻をポイ
捨てしたりタバコの不始末で火事になることが多いので、いくら仕事が出来るとか人当たりがいい人でも採用しないでもらいたい。勿論、喫煙者が禁煙するよう支援する必要はあります
が、わざわざ税金でやる必要は無い。喫煙者から徴収したお金で支援するべき。
喫煙は周りの人も吸わされてしまうという悩みをずっと持っていた私も、やっと禁煙とか分煙とか表示を見かけるようになり、嬉しく思っています。禁煙活動に協力していきたいです。
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